
Η«24» εδώ και πολλούς μήνες αρθρογραφεί συστημα-
τικά για τα θέματα υγείας και τα προβλήματα των καρ-
κινοπαθών, καταθέτοντας έγγραφα και αποδείξεις για

όσα καταγγέλλουμε. Τελευταία αποδείξαμε με κρατικά κι
άλλα έγγραφα ότι γίνεται μεγάλη εκμετάλλευση των καρκινο-
παθών οι οποίοι ταλαιπωρούνται ή αφήνονται στο έλεος του
Θεού, αν δεν έχουν χρήματα. Μάλιστα αποδείξουμε ότι χιλιά-
δες καρκινοπαθείς δεν υποβάλλονται στην αναγκαία γι’ αυ-
τούς ακτινοθεραπεία επειδή το Ογκολογικό της Τράπεζας
παρεμποδίζει το κράτος να αναπτύξει δικά της ακτινοθερα-
πευτικά τμήματα. Αυτά τα παραδέχτηκε δημόσια ο δρ Αδάμου
στον απολογισμό του για τα 5 χρόνια (2010-2015) προεδρίας

του στην επιτροπή για εφαρμογή της Στρατηγικής του Καρκί-
νου του 2009. Είμαστε το μοναδικό κράτος της Ευρώπης κι
από τις λίγες χώρες παγκόσμια, που δεν έχουμε ολοκληρω-
μένα κρατικά ογκολογικά τμήματα κι αφήνονται οι ασθενείς
στο έλεος μιας κλίκας: τραπεζιτών, εμπόρων υγείας και επίορ-
κων γιατρών. Καταγγείλαμε ότι ασθενείς πεθαίνουν αβοήθη-
τοι και το αποδείξαμε με έγγραφα αλλά δεν συγκινήθηκαν
Κυβέρνηση και Βουλή, ούτε η Επίτροπος για τα Ανθρώπινα Δι-
καιώματα ούτε η πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. Αντίθετα, ακούμε αυτούς τους
φορείς να πρωταγωνιστούν στην καταπάτηση των Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων και των Δικαιωμάτων των Ασθενών κι όλοι
να σιωπούν, μάλιστα κάποιοι ανερυθρίαστα και να τους χει-
ροκροτούν. Τελικά αποδεικνύεται ότι η σήψη και διαφθορά
δεν καταστέλλεται αλλά ενδυναμώνεται. Απόδειξη όλων
αυτών είναι η πρόσφατη εξαγγελία του Υπ. Συμβουλίου της
20ης Φεβρουαρίου για τη δήθεν επικαιροποιημένη Στρατη-
γική του Καρκίνου που ουσιαστικά καταλήγει  στο μονοπώλιο
των Ογκολογικών της Τράπεζας Κύπρου και την κατάργηση
αρχικά των κρατικών ογκολογικών Λευκωσίας και Λεμεσού και
την παραχώρησή τους στην Τράπεζα και εν συνεχεία, με τη μέ-
θοδο «σαλαμοποίησης», θα γίνει επέμβαση και στα άλλα τμή-
ματα των κροτικών Νοσοκομείων, μέχρι και το ξεπούλημά
τους σε ιδιώτες. Η δε διαφημιζόμενη αυτονόμηση φαίνεται να
είναι το σκαλί της διάθεσης των κρατικών νοσοκομείων στους
εμπόρους υγείας, πάντα… για το καλό των ασθενών!

«Επικαιροποίηση» ή διάλυσης 
της Στρατηγικής για τον Καρκίνο (!)
Την περασμένη Τετάρτη, λοιπόν, 20 Φεβρουαρίου 2019, το
Υπουργικό Συμβούλιο εξήγγειλε ότι η Εθνική Επιτροπή για τον
Καρκίνο, που όρισε το Υπουργείο Υγείας, θα πρέπει να προχω-
ρήσει με βάση τη νέα Στρατηγική του Καρκίνου που είναι η «επι-
καιροποίηση» της Στρατηγικής του Καρκίνου του 2009. Η «24»
αναζήτησε την «επικαιροποιημένη» Στρατηγική από το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, από το ΚΥΠΕ, που έβγαλε την ανακοίνωση, και
το Υπουργείο Υγείας αλλά ΚΑΝΕΝΑΣ δεν την είχε ή καλύτερα
κανένας δεν μας την έδινε για να τη μελετήσουμε. Η μυστικό-
τητα αυτή μας έκανε να αναζητήσουμε ποιοι είναι πίσω από
αυτή τη νέα Στρατηγική του Καρκίνου και να μάθουμε ποια τα
κίνητρά τους, δεδομένου ότι είχαμε Στρατηγική Καρκίνου από
το 2009, την οποία, όμως, το Ογκολογικό της Τράπεζας ουδέ-
ποτε αποδέχτηκε, όπως ποτέ δεν αποδέχτηκε την απόφαση του
Υπουργικού Συμβουλίου 48.753 ημερ. 2/12/1998, με την οποία
καταργείτο εν μέρει η Συμφωνία με την Τράπεζα Κύπρου, αφού
καταργείτο η δέσμευση για πληρωμή στο «διηνεκές» των εξό-
δων του Ογκολογικού της Τράπεζας και θα έπρεπε στο εξής το
κράτος να αγοράζει ογκολογικές υπηρεσίες με βάση προσυμ-
φωνημένου τιμολογίου και επίσης, καταργείτο η δέσμευση της
κυβέρνησης «για αποφυγή διπλών υπηρεσιών». Δηλαδή η Κυ-
βέρνηση με την απόφαση αυτή δεσμεύτηκε να μην κλείσει τα
κρατικά Ογκολογικά και ανέλαβε το κράτος να κάνει ή/και να
αναπτύξει Ογκολογικά Τμήματα όσα θέλει κι όπου θέλει. Ναι
μεν το Υπουργικό λάμβανε τις αποφάσεις του αλλά η Τράπεζα

τις έβαζε… στα παλιά της τα παπούτσια, όπως βάζει και πολ-
λούς Νόμους. Τέτοια ισχύ είχε και έχει μέχρι σήμερα η Τρά-
πεζα, με τις αγορές συνειδήσεων, που  και νόμους καταργεί
όπως καταργεί και αποφάσεις του Υπ. Συμβουλίου.
Αναζητώντας να μάθουμε ποια είναι η νέα επιτροπή για τον
Καρκίνο μάθαμε ότι όλοι είναι κατά κάποιο τρόπο κοντά στο
Ογκολογικό της Τράπεζας:
- Στέλλα Κυριακίδου, πρόεδρος, βουλευτή του ΔΗΣΥ, πρό-

εδρος της Κοιν. Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, κόρη
του μ. Μιχ. Τριανταφυλλίδη, αδελφότεκνη του Σόλωνα Τριαν-
ταφυλλίδη, πρώην προέδρου της Τράπεζας Κύπρου.

- Δρ Αδάμος Αδάμου, ογκολόγος, βουλευτής του ΑΚΕΛ, συμ-
μετείχε στη δημιουργία της Στρατηγικής του Καρκίνου κι
ανέλαβε το 2010 την εφαρμογή της. Αλλά για 5 χρόνια δεν
έκανε τίποτε διότι, όπως ισχυρίστηκε δημόσια, δεν δεχόταν
συζήτηση μια τέτοια συζήτηση το Ογκολογικό της Τράπεζας.
Μετά από αυτή την «επιτυχία» του τον έκαναν πρόεδρο του
Αντικαρκινικού και έκτοτε συμμετέχει στο ΔΣ του Ογκολο-
γικού της Τράπεζας.

- Δρ. Δημ. Παπαμιχαήλ, ογκολόγος, δ/ντής του ογκολογικού-
παθολογικού τμήματος της Τράπεζας Κύπρου, με έγνοιά του
πότε να αναλάβει η Τράπεζα τα κρατικά Ογκολογικά.

- Δρ Άννα Αχιλλεούδη, πρόεδρος του ΠΑΣΥΚΑΦ, μέλος του
ΔΣ του Ογκολογικού της Τράπεζας.

- Δρ Σίμος Μαλάς, ογκολόγος, δ/ντής του Ογκολογικού στο
ΓΝ Λεμεσού, μέλος του ΠΑΣΥΚΑΦ.

- Δρ Άντη Άνταμς, καθηγητής στην Αγγλία, έφερε στην Κύπρο
τη φίλη του Αυστραλέζα  δρα Liz Kenny, η οποία έκανε για
λ/σμό της Κυβέρνησης με έξοδα από το Ογκολογικό της
Τράπεζας τη «μελέτη» για τις ανάγκες της Κύπρου στην
Κύπρο σε ακτινοθεραπευτικά και δεν βρήκε ότι στο ΓΝ Λευ-
κωσίας υπάρχει Ογκολογικό και δεν έκανε έστω μια ανα-
φορά.

Δρ Μυρτώ Αζίνα, λειτουργός στο Υπ. Υγείας, η οποία απουσίαζε
από την Επιτροπή από το καλοκαίρι του 2018.
Όπως καταλαβαίνει ο κάθε καλόπιστος  αναγνώστης τη λεγό-
μενη «επικαιροποιημένη» Στρατηγική του Καρκίνου ετοίμασαν
ΜΟΝΟ άνθρωποι της Τράπεζας Κύπρου και ευλόγησαν τα
γένια της Τράπεζας όπως ήθελαν, αγνοώντας τους πάντες. Τα
λέμε αυτά γιατί από στοιχεία που δόθηκαν στα ΜΜΕ, αφού από
εμάς απέκρυψαν τη νέα Στρατηγική τους, είδαμε να λένε ότι
ό,τι θα γίνει για τις Ογκολογικές Υπηρεσίες θα γίνει κάτω από

την εποπτεία της Τράπεζας και των δικών της ανθρώπων, η
οποία και  θα ελέγχει απόλυτα τις Ογκολογικές Υπηρεσίες της
Κύπρου και φυσικά και το κοστολόγιο των υπηρεσιών που θα
απαιτεί από τον ΟΑΥ. Ανάμεσα σ’ αυτά που ζητεί η Τράπεζα
είναι:
1. Ενοποίηση των Κρατικών Ογκολογικών με το Ογκολογικό

της Τράπεζας, δηλαδή να καταργηθεί η εποπτεία των κρατι-
κών Ογκολογικών από το Κράτος και να εποπτεύεται από το
ιδιωτικού Δικαίου Ογκολογικό της Τράπεζας, κάτι που είναι
παγκόσμια πρωτοτυπία και που δεν υπάρχει πουθενά στον
κόσμο.

2. Επιβάλλει τη διαχείριση της χειρουργικής ογκολογίας  μέσα
στα κρατικά νοσοκομεία να γίνεται από  το Συμβούλιό τους,
δηλαδή καταργείται η αυτονόμηση των κρατικών νοσοκο-
μείων και να γνωρίζουν από πρώτο χέρι ποιοι ασθενείς είναι
καρκινοπαθείς.

3. Τη δημιουργία Εθνικού Ινστιτούτου του Καρκίνου, που ασφα-
λώς θα διευθύνουν οι τραπεζίτες και τη 

4. Δημιουργία Ολοκληρωμένο Κέντρο Έρευνας Καρκίνου
(Comprehensive Cancer Research Centers (CCRC), για το
οποίο θα αναφερθούμε εκτενώς στα επόμενα τεύχη της
εφημερίδας.

5. Τον έλεγχο των Ακτινοδιαγνωστικών Υπηρεσιών, ώστε να
γνωρίζει από πρώτο χέρι ποιοι διαγνώστηκαν με καρκίνο.

6. Να αναλάβουν και την Ανακουφιστική Φροντίδα, σε συνερ-
γασία με Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (βλέπε ΠΑΣΥΚΑΦ
και ΑΝΤΙΚΑΡΚΙΝΙΚΟΣ που είναι μέλη του ΔΣ του Ογκολο-
γικού της Τράπεζας.

Για χάρη της ιστορίας να αναφέρουμε ότι η πρώτη Στρατηγική
του Καρκίνου ετοιμάστηκε ύστερα από συζητήσεις με ΟΛΟΥΣ
τους φορείς, περιλαμβανομένων και των συνδέσμων καρκινο-
παθών, από το 2004-2009 και αποδόθηκαν ευχαριστίες στους
συντελεστές (Φ1).

Cancer Servises in Cyprus
Η πρώτη Στρατηγική του Καρκίνου  του 2009 βασίστηκε σε μια
μεγάλη έρευνα που έγινε με τίτλο «Cancer Services in Cyprus»,
που έμεινε γνωστή και ως «Έκθεση Λόρδου», επειδή ο γνωστός
επιχειρηματίας κ. Λόρδος χρηματοδότησε την έρευνα και την
έκδοση του βιβλίου. Η έκθεση εξετάζει τις ανάγκες της Κύπρου
σε Ογκολογικές Υπηρεσίες, ετοιμάστηκε ύστερα από πολύ-
χρονη έρευνα υπό την εποπτεία της † δρος Hellen Soteriou. Να
σημειωθεί ότι η αείμνηστη δρ Soteriou είναι η γιατρός που
ίδρυσε και λειτούργησε στο Νοσοκομείο Λευκωσίας το πρώτο
Ακτινοθεραπευτικό Τμήμα στην Κύπρο. Στην εποπτεία ήταν και
οι:  δρ Γ. Χριστοδουλίδης και δρ Άντης Νικολαῗδης, μαζί με αυ-
τούς και μια ομάδα 36 ειδικών επιστημόνων που εργάζονταν
στην Κύπρο και ασχολούνταν με τον καρκίνο. Ολοκληρώθηκε
το 2004 και παραδόθηκε ως πολυσέλιδο βιβλίο στον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας και τη Βουλή. Οι συγγραφείς-ερευνητές έκα-
ναν και μία τρισέλιδη έκθεση-σύνοψη και κάποια από τα  συμ-
περάσματα παρουσιάζουμε πιο κάτω: (Φ2)
Ας σημειωθεί ότι η πρώτη «Στρατηγική του Καρκίνου» του 2009
ετοιμάστηκε συλλογικά υπό την  εποπτεία του Υπ. Υγείας και
συγκεκριμένα υπό τον δρα Ανδρέα Πολυνείκη και της ομάδας
του. Ακολούθως  η Στρατηγική κατατέθηκε και συζητήθηκε από
την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας και ακολούθως εγκρί-
θηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και στη συνέχεια εγκρίθηκε
από  την Ολομέλεια της Βουλής σχεδόν ομόφωνα με μια ψήφο
κατά μόνο, από βουλευτή του ΔΗΣΥ. Η «24» θα επανέλθει στα
επόμενα τεύχη με πολλά έγγραφα και αποδείξεις ώστε ο κάθε
αναγνώστης να έχει πειστικές πληροφορίες ώστε να αποφεύ-
γονται οι ρητορικές και οι παραπλανήσεις των εκμεταλλευτών
εμπόρων υγείας και με την ελπίδα ότι η Κύπρος θα προσαρμο-
στεί με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο και το παγκόσμιο γίγνεσθαι
και θα αφήσει πίσω της τη διαφθορά και τη διαπλοκή από τις
ολιγαρχίες. Παρακαλούμε και προκαλούμε και χάρη στη δημο-
σιογραφική δεοντολογία, για πολλοστή φορά όπως όσοι ανα-
φέρονται ονομαστικά να μας δώσουν τη δική τους
τεκμηριωμένη εκδοχή για να τη δημοσιεύσουμε. Η σιωπηρή άρ-
νησή τους θα υποδηλώνει ενοχή ή/και συνενοχή στο έγκλημα
σε βάρος των Καρκινοπαθών, του δημοσίου χρήματος και του
Συντάγματος που κατοχυρώνει ως το ύψιστο αγαθό την Υγεία
και τη Ζωή.
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Καρκίνος: Είναι πολλά τα λεφτά 
και τα θέλουν όλα δικά τους

Η  διαφημιζόμενη αυτονόμηση φαίνεται να είναι το σκαλί της διάθεσης των κρατικών
νοσοκομείων στους εμπόρους υγείας, πάντα… για το καλό των ασθενών!

l Της Αλεξίας Καφετζή
akafedji@24h.com.cy
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